

Отзыв

на автореферат диссертации Федченко Оксаны Владимировны «Сакральная топография римского дома (поздняя республика и ранняя империя)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук (специальность 5.6.2 – Всеобщая история)

Диссертация Федченко О.В. посвящена такой любопытной и малоизученной теме, как частные священнодействия (*sacra privata*) древних римлян. В работе проводится комплексный анализ топографических объектов ритуального пространства римского дома (порог, очаг, стол и т.д.) и тех обрядов, которые проводились на этой территории (в частности, празднества Лемурий). Исследование основано на весьма солидном корпусе источников – причем как письменных (труды более чем тридцати древних авторов), так и эпиграфических и археологических, а также учитывает основные научные достижения в соответствующей сфере (включая новейшие работы в области изучения религии и повседневной жизни Древнего Рима). Автором делается ряд весьма интересных и важных выводов, позволяющих по-новому взглянуть на домашние обряды древних римлян – в частности, на вывешивание ритуальных предметов на пороге, на обход дома главой семьи, на присутствие детей во время обрядов, проводившихся у очага, а также на использование изображений предков. Достоин положительной оценки и общий вывод Федченко О.В. об особой значимости тезиса о разделении римлянами пространства на две сферы и о том, что частные священнодействия (в частности, культ предков) следует рассматривать как средство для установления определенной связи между двумя этими «мирами». Особо следует отметить использование автором культурно-антропологического метода, позволяющего изучить культурную сферу «не только определенной общности людей, но и отдельно взятого человека изучаемого периода», а также наличие в работе достаточно большого

количества иллюстраций, дающих возможность составить более полное и наглядное представление о рассматриваемых темах.

В автореферате диссертации отражена актуальность темы, цели и задачи, методология, хронологические и территориальные рамки, научная новизна и практическая значимость исследования (включая апробацию), а также дается весьма подробное описание источниковой базы, степени изученности проблемы и основного содержания работы с выделением основных положений, выносимых на защиту. Цели и задачи исследования сформулированы вполне четко и позволяют дать всесторонний анализ заявленной проблематики. Выносимые на защиту положения взаимосвязаны и непротиворечивы. Структура автореферата соответствует плану, установленному правилами ВАК, а содержание разделов – заявленным названиям.

В то же время в автореферате не приводится описания этнографических и археологических источников (хотя в разделе «Источниковая база» они заявлены) и одновременно уделяется, на наш взгляд, излишнее внимание некоторым аспектам историографии, не имеющим непосредственного отношения к основной теме исследования (например, общему анализу понятия «ритуал»). В разделе «Практическая значимость исследования» не упоминается о курсах по культуре древнего мира, в состав которых, несомненно, тоже можно включить некоторые из полученных автором результатов. Кроме того, из автореферата не совсем понятна логика расположения анализа празднества Лемурий в главе, посвященной пороговому пространству.

Впрочем, данные замечания не мешают общей положительной оценке рассматриваемого автореферата. Автореферат соответствует содержанию диссертационного исследования Федченко О.В. и отвечает всем необходимым требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауке России в соответствии с «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением

Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. (№ 842), а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – «Всеобщая история»

8.11.23

к. и. н., старший преподаватель кафедры археологии и истории древнего мира
исторического факультета
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Гончаров Владимир Александрович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет»
394018 г. Воронеж, Университетская пл., д. 1
кафедра археологии и истории древнего мира 394052 г. Воронеж, Московский пр., д. 88, корп. 8, к. 305; тел. 229-29-35
Сайт: www.vsu.ru
E-mail: vg01011978@gmail.com

